פרשת פנחס / שלום רוזנברג
הנביא והמלכות
בהפטרת השבוע קוראים אנו פרק מתוך מחרוזת סיפורי אליהו הנביא (מלכים א' פרק יט). בפרק הקודם, פרק יח, מסופר על העימות בהר הכרמל, העימות בין אליהו לבין נביאי הבעל, שנתמכו על ידי המלכה איזבל. פרק יט מוקדש לבריחתו של אליהו מכעסה של איזבל, ולחזונו בהר סיני. הפטרת השבוע פותחת בפסוק המקשר בין שתי הפרקים: "וְיַד ה' הָיְתָה אֶל אֵלִיָּהוּ וַיְשַׁנֵּס מָתְנָיו וַיָּרָץ לִפְנֵי אַחְאָב", מהכרמל עַד בֹּאֲכָה יִזְרְעֶאלה!
פסוק זה עשה רושם רב על חז"ל, שחזרו כמה פעמים על הקביעה הנלמדת בו (ילקוט שמעוני שמות ו, רמז קעח): "מצינו באליהו שחלק כבוד למלכות". אחאב מלך ישראל, נחשב לאחד המלכים "הרשעים" שבהיסטוריה המקראית. אני הייתי מסתפק בקביעה שהוא היה אחד המלכים החלשים שבמקרא, כשבחולשתם נעוצה תבוסתם. כך עתיד יה להיות גם צדקיהו מלך יהודה האחרון. אחאב לא הסתפק בסמלי העגלים של ירבעם, שעדיין יכלו להיתפס כעין שולים יהודיים כשרים. בעקבות אשתו הוא הכניס למלכות ישראל את פולחן הבעל. אכן, לא מעט קונפליקטים פרצו בין אליהו לבין המלך, ולמרות זאת אליהו רץ לפני מרכבת המלך כאחד מעבדיו, להביע את הכבוד הראוי לו, ואולי שאינו ראוי לו. לפנינו פרדוכס המחייב מחשבה בכל הנוגע ליחסים שבין איש דת לבין הממשלה היהודית החוטאת. נניח, לא קשה להניח זאת, שהממשלה חטאה ושגתה, ואפילו מתנהגת איפה ואיפה עם מגזרים שונים שבאוכלוסיה. אליהו לימד אותנו, שלמרות הכל עלינו לכבדה. להיאבק בה, אך לכבדה. זה חובתו של הנביא, של כל מנהיג דתי שהוא מורה לדורו. 
מעשהו של אליהו מעורר בי אסוציאציה למשל האהוב עלי ביותר. המשל נמצא בדיון על שאלה הלכתית חשובה: האם יכול אדם  לצאת ידי חובה אם הוא נוטל לולב הגזול על ידו (סוכה ל ע"א). הגמרא מכלילה מיד דוגמה זאת, ופותחת לפנינו סוגיה קשה, סוגיית "מצווה הבאה בעבירה", אליה אחזור אי"ה בהזדמנות אחרת. הגמרא מצטטת את דברי רבי יוחנן בשמו של רבי שמעון בן יוחאי המתנגד באופן מוחלט להרשות "מצווה" כזאת. הוא מסתמך על פסוק בישעיהו (סא, ח): "כִּי אֲנִי ה' אֹהֵב מִשְׁפָּט שׂנֵא גָזֵל בְּעוֹלָה". המילה 'עוֹלָה' פירושה כאן כנראה עַוְלָה. ניתן להוכיח זאת בקלות אם נשווה שני פסוקים: "וְכָל עַוְלָה קָפְצָה פִּיהָ" (תהילים קז, מב), וְעֹלָתָה קָפְצָה פִּיהָ (איוב ה, טז). רש"י מפנה אותנו לפסוק נוסף (תהלים סד, ז) "יַחְפְּשׂוּ עוֹלֹת – מבקשים עלילות".  למרות כל זאת הביטוי "גָזֵל בְּעוֹלָה" נשמע לי מוזר. רבי שמעון בר יוחאי קורא אותו באופן שונה. הפסוק קובע שאין לקבל קרבן עולה שיש בה גזל. הוא מוסיף משל: "משל למלך בשר ודם שהיה עובר על בית המכס. אמר לעבדיו 'תנו מכס למוכסים'. אמרו לו 'והלא כל המכס כולו שלך הוא'". לכאורה כל מה שהגזלן עושה בהקריבו קרבן עולה מעין זה הוא להחזיר את הגזל לבעליו האמיתיים, הקב"ה. הלוא לו הארץ ומלואה. המלך במשל שומע אך לא משתכנע. "אמר להם [לעבדיו]: 'ממני ילמדו כל עוברי דרכים ולא יבריחו עצמן מן המכס'. אף הקדוש ברוך הוא אמר "אֲנִי ה' אֹהֵב מִשְׁפָּט שׂנֵא גָזֵל בְּעוֹלָה, ממני ילמדו בני ויבריחו עצמן מן הגזל. אגב, ביטוי נפלא! במקום להבריח את המכס, עלינו להבריח מן הגזל! 
"ממני ילמדו"! הקב"ה הוא כאן מורה לעמו. כמורה, הוא הסמיך מורים אחרים, החייבים ללמד, אך קודם כל להיות דגם לציבור "ממני ילמדו כל עוברי דרכים". כישלונו של מורה מהווה חילול השם העבירה הנוראה מכל: חילול ה'.
מעשהו של אליהו היווה ללא ספק טראומה לחז"ל. בקטע שהשתמר בקהלת רבה (י, ז) קראו החכמים – על אותו מאורע – את הפסוק: "רָאִיתִי עֲבָדִים עַל סוּסִים - - וְשָׂרִים הֹלְכִים כַּעֲבָדִים עַל הָאָרֶץ"; "רָאִיתִי עֲבָדִים עַל סוּסִים" זה אחאב, "וְשָׂרִים הֹלְכִים כַּעֲבָדִים עַל הָאָרֶץ" זה אליהו שנאמר "ּ... וַיָּרָץ לִפְנֵי אַחְאָב". יפה תמה הרז"ו (רבי זאב וולף איננהורן מהורודנא, נפטר ב-1862) על אחאב: "שהיה טוב לו... להרכיבו במרכבתו". ולמרות זאת אליהו רץ לפניו, כדי ללמד אותנו את חשיבותו של המשטר הפוליטי ושל אחדות ישראל. האם אליהו היה מתייצב אילו נקרא על ידי המשטרה? לדעתי במשטרה של איזבל לא. למשטרה של אחאב, המלך הפושע, כן. הוא ממשלת מלכות  ישראל.
